

ПРЕДИСЛОВИЕ

Гротескный по своей форме финансовый кризис на Кипре на некоторое время заслонил экономические трудности других стран еврозоны. Однако их проблемы никуда не делись, и вопрос хозяйственного восстановления и нормализации социально-политического положения в государствах европейского Юга – Греции, Португалии, Испании, Италии – остается открытым, а значит, сохраняется неопределенность в отношении судьбы в целом Евросоюза и еврозоны.

Между тем Испанию продолжает лихорадить. Рецессия, несмотря на оптимистические заявления членов правительства, не отпускает экономику, социальное государство вступило в полосу тяжелых испытаний, политическая сфера никогда еще не была так глубоко поражена метастазами коррупции, практически все государственные институты утратили общественное доверие, над территориальной целостностью страны нависла реальная угроза. Перечисленное – *пять главных измерений* системного кризиса испанского государства.

Именно в кризисные годы были отчетливо и жестко сформулированы ключевые стратегические вопросы макроэкономического и социально-политического положения Испании, на которые власти страны должны дать адекватные ответы.

Конечно, положение несколько облегчил тот принципиальный факт, что Испания встретила кризис, будучи государством с устойчивыми демократическими и правовыми институтами, развитой и диверсифицированной рыночной экономикой, глубоко интегрированной в мировые товарные и финансовые рынки. Эти обстоятельства стали ключевыми в процессе осуществления антикризисной политики и формирования модернизационной идеологии и

стратегии, конечная цель которых – *перевод всех основных секторов народного хозяйства на инновационные рельсы*, радикальное повышение конкурентоспособности испанской экономики.

Предлагаемая вниманию читателя публикация объединила материалы, основанные на результатах работы «круглого стола», организованного Центром иберийских исследований Института Латинской Америки (ИЛА) РАН. Авторы статей – участники этого мероприятия – рассматривают целый ряд ключевых проблем кризисного развития Испании, с различных сторон оценивают эффективность антикризисных усилий испанских властей, прогнозируют возможное развитие экономической и социально-политической ситуации. В фокусе внимания: основные вызовы, с которыми сталкивается испанское общество (П.П. Яковлев), европейский вектор экономической трансформации (В.М. Тайар), перспективы эволюции государства автономий (И.Л. Прохоренко), трансформация модели социального государства (Э.Л. Ермольева), изменения в миграционных потоках (Н.Ю. Кудеярова), подъем сепаратистских настроений в Каталонии (Луис Ардиака), состояние дел в инновационном секторе экономики (Е.А. Длоугая), особенности пенсионной реформы (Н.Е. Чекалова), главные тренды развития туристической отрасли (Ю.Н. Жижанова), отношения между Испанией и США (А.А. Асташенков).

По общему мнению авторов, кризис в Испании подошел к своей решающей фазе, когда начали выстраиваться контуры новой модели социально-экономического и политического развития. По-видимому, в ближайшие два-три года в основных чертах сформируется эта модель, которая в обозримой перспективе должна обеспечить бюджетно-финансовую стабилизацию, преодоление существующих макроэкономических дисбалансов,

комплексную модернизацию экономики, перевод ее на инновационные рельсы и выход на траекторию устойчивого роста. В рамках новой парадигмы будет шанс дать ответ на брошенные в период кризиса социальные и политические вызовы: остановить дальнейший демонтаж государства благосостояния, обеспечить увеличение занятости, повышение жизненного уровня основной массы населения, укрепить институты, сохранить территориальную целостность страны.

*д-р экон. наук П.П. Яковлев
руководитель Центра иберийских
исследований ИЛА РАН*